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Mezinárodní konference  
(Ne)vyrovnání se s komunistickou minulostí v evropském kontextu

Praha, Lichtenštejnský palác, 12.–14. listopadu 2024

Ve dnech 12.–14. listopadu 2024 uspořádal Ústav pro studium totalitních režimů 
ve spolupráci s Muzeem XX. století v Praze pod záštitou předsedy vlády České 
republiky Petra Fialy a za účasti dalších partnerských institucí mezinárodní konfe-
renci (Ne)vyrovnání se s komunistickou minulostí v evropském kontextu.

Program konference zahrnoval 14 panelů, v nichž zaznělo celkem 40 referá-
tů, z toho 19 od zahraničních účastníků (z Albánie, Estonska, Chorvatska, Litvy, 
Maďarska, Německa, Polska, Ruska, Slovenska, Spojených států, Ukrajiny, Velké 
Británie), dále 4 moderované debaty s 11 diskutujícími a 2 úvodní metodologické 
příspěvky. Vystoupili historikové, právníci, pedagogové, dokumentaristé, politiko-
vé a pamětníci, mezi nimi také 8 historiků z pořadatelské instituce (Ivo Cerman, 
Petr Hlaváček, Jan Cholínský, Jan Kalous, Ladislav Kudrna, Kamil Nedvědický, Petr 
Placák a Daniel Povolný), několik referátů proběhlo formou videokonference. Ve 
všech panelech vyjma dvou se program držel hlavních témat spojených s přecho-
dem od komunistických totalitních režimů k demokratickým právním státům – 
reflektování komunistických činů a zločinů v právní oblasti a zachování historické 
paměti na období komunistické vlády a s ním spojené civilizačně -kulturní destruk-
ce. Výjimkou byl panel zaměřený na ruský vojenský vpád na Ukrajinu a probíhající 
válečný konflikt a několik dalších referátů zabývajících se toutéž problematikou. 
Videonahrávky kompletního programu konference jsou k dispozici online v češti-
ně a v angličtině na webových stránkách Ústavu pro studium totalitních režimů 
(www.ustrcr.cz; na liště pod označením „živě“), respektive na kanálu YouTube.

Druhý den konference přinesl mimo jiné diskusi o problematice zákazu komu-
nistické strany (komunistických stran a organizací) jako formálně nebo ideově ná-
stupnické politické strany po zločinné KSČ a její marxisticko -leninské ideologie po 
listopadu 1989. Přepis této diskuse následuje.


